

# 申请“家庭病床” 居家享医疗服务

## 桂城医院将扩大家庭病床服务范围,让更多社区居民享受该服务

近日,记者获悉,桂城医院将向各社区提供家庭病床服务,长期卧床及符合住院要求的病患均可申请。该服务早在今年1月就已经推出,以桂城敬老院为驻点开展服务,续约率达100%。未来,桂城医院将扩大服务范围,让更多社区居民享受到这项便民、利民的服务。



■床边诊疗。

### 在养老院享医疗服务 九旬老太现已痊愈

桂城医院家庭病床服务得到许多敬老院失能长者家属的认可与赞扬。住在桂城敬老院的林婆婆已经92岁了,因2018年一次意外,导致右下肢骨折,从此便不能下地行走了。骨折后的林婆婆变得嗜睡、懒言、少动,因长期卧床缺乏专业的护理,林婆婆的右足跟出现了大面积的坏死。虽然经过近1个月的住院治疗,情况有所好转,但医生告诉家属,因压疮坏死组织面积较大,婆婆身体较为虚弱,营养也跟不上,要彻底治愈出院,仍需要较长时间耐心的治疗和护理。

这可把林婆婆的女儿刘女士急坏了,老人的状态好吗?出院后老人在敬老院的治疗和护理是否能跟得上?受疫情的影响,无法探视老人更加剧了刘女士的忧虑。后来刘女士了解到桂城医院在敬老院开设了家庭病床服务,由住院部专业的医护人员驻点敬老院,实行床边查和治疗,老人足不出户也能接受专业的医疗和护理了。刘女士仿佛看到了希望,并立即给林婆婆办理了该服务。

建床后,家庭病床医护人员针对林婆婆的情况制定了详细的治疗、护理计划。为了减少家属的顾虑和担忧,还定期通过微信,将林婆婆的情况告知家属。经过3个多月的积极治疗和护理,林婆婆的压疮已完全治愈。通过心理疏导,婆婆的精神也好了很多,会主动和查床的医生护士说:“你们对我这么好,我请你们喝茶!”



■床边肢体功能锻炼。

### 续约率达100% 家庭病床服务将走进社区

据介绍,家庭病床服务是指对适合居家连续治疗、又需依靠医护人员上门服务的参保人,在其居住场所设立病床,由指定医护人员定期上门提供治疗、康复、护理、临终关怀及健康指导,并在家庭病床病历上记录的医疗服务过程。该服务于今年1月3日在桂城医院正式推出,并在桂城敬老院开设驻点服务。

作为南海区首家家庭病床定点服务机构,桂城医院对家庭病床服务开展给予了高度重视。为了使社区居民享受到更优质的个性化家庭病床服务,桂城医院领导班子召开多次会议反复商讨,制定了详细的计划,并确定了开展家庭病床服务由点及面逐步铺开的工作方针。在服务的初步探索阶段,主要以桂城敬老院生活不能自理的老人为服务对象,作为开启“医护养结合”服务试点,通

过“养老院-家庭病床-住院部”三者有机结合,实现养老院、医院各服务点与住院部病区一体化管理。

桂城医院相关负责人表示,虽然目前敬老院建床数不多,但是通过医护人员用心服务,家庭病床服务取得了较好的成效。在敬老院建床人群中,除因病情变化转院仍未出院等特殊原因外,家庭病床续约率达100%。同时,通过开展服务试点收到良好的社会反应,也大大增强了桂城医院开展家庭病床服务的动力和信心。在不断学习总结的基础上,桂城医院已在5月份开始积极筹备将家庭病床服务向社区推进的工作,让更多的社区居民享受到这项便民、利民的服务。

### 相关链接

#### 1 哪些人可以申请家庭病床服务?

满足以下条件的佛山市参保人均可申请家庭病床:

##### (一)必要条件

- 1 长期卧床且生活不能自理的;
- 2 符合住院条件,需要医护人员定期上门提供治疗、康复、护理、临终关怀及健康指导,并有近两年来二级及以上医疗机构的住院或门诊诊疗记录。

##### (二)参考条件:(下列之一的病种)

- 1 慢性阻塞性肺气肿急性发作;
- 2 恶性肿瘤晚期(放疗、化疗、热疗除外);
- 3 脑血管意外瘫痪康复期;
- 4 重度老年痴呆;
- 5 帕金森氏综合症;
- 6 需卧床休息的骨折;
- 7 慢性心功能不全三级以上疾病;
- 8 慢性多器官功能衰竭;
- 9 肝硬化失代偿期;
- 10 长期卧床并发肺部感染或褥疮;
- 11 糖尿病合并肢端坏疽。

#### 2 如何申请家庭病床?

患者(或其法定监护人、亲近家属)向家庭病床服务机构提出建床申请,提供近两年内二级及以上医疗机构的住院或者门诊诊疗记录(盖章)、患者及代办人身份证原件及复印件,并填写《佛山市基本医保开设家庭病床申请表》。签约医生对收治条件、患者病情、签约情况及本机构服务能力进行评估。符合标准的,予以建床并指定责任医师和护士,指导患方按规定办理建床

手续,签订《家庭病床建床协议》。

同时,申请建立家庭病床的患者应具备良好监护条件,即在建床期间需至少一名具有完全民事行为能力的监护人或委托监护人,并保持通讯畅通。患者居住房间应安静明亮、通风良好。房间、桌面、床单被褥、患者衣物应清洁。为避免感染,需进行注射、换药等治疗的患者,其家庭环境应具备相应卫生条件。

#### 3 家庭病床服务如何收费?

建立家庭病床和提供医疗服务收费项目,按佛山市医疗服务价格主管部门的规定执行。家庭病床治疗所发生的费用,根据《佛山市基本医疗保险管理办法》有关规定,按住院医疗费用结算,并执行

一级二类卫生服务机构支付标准。参保人每个社保年度,最多可申请办理4期家庭病床,每期最长不超过90天(含),期满需要继续建床治疗的,应先办理撤床手续,结清费用后重新申请家庭病床。

桂城医院地址:佛山市南海区桂城街道南四路26号  
咨询电话:18925982357(家庭病床科)、86238098(医教科)、86297281(医保科)



■扫码申请桂城医院家庭病床服务。

文/珠江时报记者 丁当 通讯员 钟恬 图/通讯员提供

## 孩子复课易生病?

# 做好这些事,父母少担心!

随着越来越多学校、幼儿园复课,孩子们也逐渐回到校园。孩子聚集,如何减少被蚊虫叮咬,如何预防水痘、手足口病等常见传染病,成为了妈妈们关心的问题。桂城街道卫计局提醒,做好以下这几件事,有效预防登革热及常见传染病。

### 防蚊 推荐为宝宝穿浅色衣服

“一到夏天,孩子的全脚都是蚊子包。”近日,桂城居民陈女士发现,女儿从幼儿园回到家里,脚上全是蚊子叮咬的包。由于痒痒,女儿还用手抓出血痕。“女孩子爱美喜欢穿裙子不肯穿防蚊裤,现在又是登革热高发季,真是愁死人啊。”陈女士说。

为什么对比成年人,蚊子更喜欢叮咬小宝宝呢?桂城街道卫计局相关工作人员介绍,这是因为宝宝出汗多,新陈代谢快,体温偏高,更符合蚊子的“口味”。有人认为“O型血更招蚊子”,其实这说法并不科学,因为蚊子根本分辨不出血型,因此各种血型的人都应该注意防蚊。

登革热是由成蚊叮咬传播的,做好灭蚊防蚊工作是关键。该工作人员提醒:“孩子

上幼儿园或上学,家长可尽量给孩子选择浅色衣服,因为蚊子天生喜暗,深色衣服更容易招蚊子,而且深色衣服在夏天也更吸热。”

“市面上热销的驱蚊手环、驱蚊口、驱蚊贴,其辐射范围小,持续时间短,很难达到理想的驱蚊效果。而花露水、风油精、清凉油等产品大部分都含有薄荷脑、樟脑等成分,会对神经系统有影响,不建议2岁以下宝宝使用。”该工作人员提醒,家长可为孩子选用具有避蚊胺DEET、驱蚊酯IR3535、派卡瑞丁和柠檬桉叶成分的驱蚊液。此外,在使用驱蚊产品时最好与防晒霜错开时间使用;如果宝宝被蚊子叮咬了,可先用肥皂水清洗被咬伤口,用冰敷缓解痒痒;如果蚊子包又红又肿,可涂抹炉甘石洗剂。

### 手足口病 勤洗手不喝生水

手足口病是婴幼儿的常见病。随着复课,手足口病进入高发期,学校、托幼机构等集体单位容易发生聚集性疫情。手足口病是由20多种肠道病毒引起,柯萨奇病毒A16型和肠道病毒71型(EV71)最常见,可经粪口途径、呼吸道飞沫或接触传播;表现为口痛、厌食、手足口部出现小疱疹,病情大多一两周,5岁以下高发。

#### 预防措施

日常卫生最重要,被褥衣服常清洁,玩具餐具勤消毒。吃熟食、喝开水,

常通风、勤洗手,剪短指甲防抓伤。手足口病莫恐惧,接种疫苗亦可防。

#### 专家提醒

- 家长发现小孩出现发热,手掌、脚底或口腔等部位出现水泡或者皮疹等症状,应及时带孩子到正规医院就诊治疗,并且密切观察孩子病情变化。
- 6月龄至5岁儿童的家长可按照“知情、自愿、自费”原则,在预防接种单位为孩子接种EV71疫苗,以预防EV71肠道病毒感染引起的手足口病,接种前可先致电预防接种单位了解相关情况。

### 水痘 及时接种疫苗

水痘是传染性极强的呼吸道传染病,易在人群密集的学校和托幼机构等造成传播。该病是由水痘-带状疱疹病毒初次感染引起的急性传染病,通过飞沫、接触传播,身体皮肤疱疹最显著。

#### 预防措施

- 接种疫苗:预防接种是预防控制传染病最经济、最有效的手段。
- 遮掩口鼻:打喷嚏或咳嗽时用

手肘掩着口鼻,并妥善清理口鼻排出的分泌物。

● 注重卫生:保持个人卫生及室内清洁;多晒被褥和衣物;勤开窗通风。

#### 专家提醒

适龄儿童家长要及时带孩子到预防接种门诊接种疫苗。同时市民应尽量少去人群密集通风不良的公共场所,减少染病机会。

## 提供不真实统计资料 须承担法律责任

### 案情回顾

2018年10月,某市统计局对某汽车贸易公司开展统计执法检查,发现该公司代理销售两个品牌的汽车,却只统计了其中一个品牌的销售额,导致2018年1至9月的商品销售额瞒报3500万元,违法数额占应报数额的35.3%,构成提供不真实统计资料的违法行为。某市统计局对该企业依法作出警告并罚款的行政处罚。

### 部门说法

这是一起典型的瞒报、少报统计资料违法案件,其主要原因一是个别统计调查对象因法律意识不强,而不重视统计工作;二是担心企业上报数据与其税收相挂钩,为了少缴税费,而少报产值或收入,导致提供不真实统计资料违法行为的发生。南海区统计局提醒,《中华人民共和国统计法》明确规

定,统计调查对象瞒报、少报统计数据数据和虚报、多报统计数据,都构成提供不真实统计资料的违法行为,均要承担法律责任。

### 相关链接

6月8日~6月21日,逢周六,南海区普法办、南海区统计局联合举办“统计法律齐学习 人口普查同参与”主题微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 梁艳珊



南海普法